

Projekt Miciurin. Årsberättelse 2024

Vi kan nu se tillbaka på det nionde året när vi haft förmånen att vara delaktiga i och finansiera det lilla projektet i byn Miciurin i norra Moldavien som gör skillnad för människorna som lever och bor där. Roman och Svetlana Donos planerar och leder arbetet precis som varje år sedan starten hösten 2015. De är på motsvarande sätt aktiva i andra byar belägna i bygden runt staden Drochia där de själva bor och där de är medlemmar och aktiva i stadens pingstkyrka.

2024 blev ännu ett år då hela världen påverkades av Rysslands fullskaliga angrepp på Ukraina. Moldavien, som gränsar till Ukraina och därmed befinner sig i en utsatt situation, har sedan februari 2022 påverkats i stor utsträckning eftersom man tagit emot många flyktingar från Ukraina. I stort sett alla flyktingar har bara stannat en kort tid i Moldavien för att sedan resa vidare till andra länder. Men arbetet med att hjälpa flyktingarna vidare har ställt stora krav på Moldaviens befolkning genom kyrkor, församlingar och biståndsorganisationer. Våra vänner Sveta och Roma har med sina familjer och medarbetare varit involverade i det arbetet.

Utbrytarrepubliken Transnistrien som förklarade sig självständiga från Moldavien 1990 är lierad med Ryssland och begärde ökat stöd och skydd från Ryssland under början av året. Kanske berodde det på att det under hösten 2024 skulle hållas två viktiga val i Moldavien. En folkomröstning om närmande till och önskemål om medlemskap i EU eller ej samt presidentval. Påverkan på befolkningen genom propaganda och köp av röster med ryska pengar blev omfattande. Trots det vann ja till EU med knapp marginal och den västvänliga presidenten Mari Sandu vann presidentvalet. Parlamentsval ska hållas under 2025. Ett val som kan få stor betydelse för landets framtid.

Många i landet har vant sig vid att det är krig i Ukraina men påverkas givetvis på olika sätt. En del unga personer och barnfamiljer har sökt efter möjligheter till en tryggare tillvaro i andra länder och några har flyttat från landet. Ofta är det utbildade personer och därmed en förlust för det moldaviska samhället.

Vintern i Moldavien 2023/2024 var relativt mild och behovet av bränsle för uppvärmning av bostäderna mindre än tidigare vilket gjorde det möjligt att spara och avsätta pengar till sommarläger för barn och ungdomar. Sommaren blev varm och ganska torr vilket påverkat odlingarna negativt men trots detta uppges odlingarna i hemträdgårdarna givit ganska goda skördar.

Hösten 2023 genomfördes förändringar på skolan i Miciurin. Då flyttades barnen i årskurserna 5 och uppåt till skolan i Drochia. Årskurs 1-4 finns nu kvar med ca 30 barn. Barnen som flyttats till skolan i Drochia fick sämre möjligheter att komma till aktiviteterna på eftermiddagarna i kyrkan i Miciurin. Under vårvintern saknades dessutom medhjälpare till dessa samlingar vilket gjorde att samlingarna fick ställas in under en tid.

Under våren kom nya medhjälpare i funktion i Miciurin. Därefter inbjuds barn och ungdomar till två samlingar i kyrkan varje vecka. Familjerna bjuds in till gudstjänster och aktiviteter och för utdelning av matpaket. För att hålla bättre kontakt med barnen som flyttats till skolan i Drochia startades något man kallas för "English Class", samlingar på lördagar i skolan i Miciurin med aktiviteter, bibelundervisning och undervisning i engelska.

Arbetet med besök i hemmen hos äldre och funktionsnedsatta har fortsatt som tidigare. Ca 40 besök i hemmen görs varje månad. Då överlämnas lite mat och det finns tid för samtal, bibelläsning och bön.

Organisationen Youth For Christ som tidigare bidragit med pengar till matpaketet har upphört med det bidraget så nu är det bara vårt lilla projekt som delar ut matpaketet i byn.

Nu finns fyra medhjälpare för arbetet i projektet. En kvinna är anställd för arbetet med besöken hos de äldre och funktionsnedsatta i deras hem. Två kvinnor från Drochia har hand om aktiviteterna för barn och ungdomar och en kvinna arbetar som volontär med matpaketet. Efter problem under början av året är det tillfredsställande att verksamheten nu hittat nya former och nya medhjälpare. Förutom dessa mer fasta medarbetare är volontärer, ofta ungdomar, delaktiga i olika aktiviteter. Pastorena i pingstkyrkan i Drochia är engagerade i gudstjänsterna i kyrkan i Miciurin.

Under sommaren ordnade Roma och Sveta tillsammans med sina medarbetare endagens läger för barn och ungdomar på sju olika platser varav en dag i Miciurin. Sammanlagt deltog över 400 barn på dessa dagläger. Viktiga inslag på lägren var lekar, fritidsaktiviteter samt bibelundervisning och måltider.

Pengar som samlas in till projektet är till största delen gåvor från privatpersoner. Huvuddelen av gåvorna ges som månadsgåvor. Pengar har också samlats in genom kollekt i Marieborgskyrkan i Västervik och i Dalhems församling. I samband med informationssamlingar har gåvor skänkts och även högtidsgåvor har gett bidrag till projektet.

Under våren fick vi veta att vi för sjätte året i rad skulle få en pantmånad på Ica Maxi i Västervik och det blev september igen. Pantmånaden gav totalt 10 920 kr varav Ica Maxi i Västervik gav hälften av det beloppet, alltså 5 460 kr.

I början av varje månad skickas pengar till projektet i Moldavien. Ungefär en vecka efter att pengarna skickats får vi ett kvitto på insättningen i banken i Moldavien. Samtidigt får vi en redovisning av hur pengarna föregående månad har använts och om pengar har sparats för användning kommande månad.

Projekt Miciurin. Redovisning av pengar som samlats in och som skickats till Moldavien 2016 - 2024

	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024
Gåvor, insamlingar	71 400	77 600	82 000	80 100	93 700	86 200	93 100	87 258	95 630
Skickat till Moldavien	73 700	75 700	73 600	84 800	96 600	79 000	84 000	91 000	95 500
Bankkostnader	-	-	-	-	2 100	3 300	1 300	850	900
Utlägg samlingar	-	-	-	-	-	-	-	-	1 811

En kommentar till redovisningen i tabellen ovan: Från att projektet startade och fram till 2019 sköttes överföringarna av pengar till Moldavien av Marieborgskyrkans kassör. Under den perioden ingår bankkostnader i beloppen som skickats till Moldavien. Därefter har Gunnar Lindén haft behörighet att hantera projektets konto och att genomföra utlandsbetalningar. Under 2020 började vi att betala kostnaderna för det mottagandet kontot i Moldavien. Under 2022 kom vi efter samråd med vännerna i Moldavien fram till att kostnaderna totalt för överföring av pengar till Moldavien blev lägre om vi endast tog vår banks kostnad för varje överföring och mottagarna betalade kostnaden i mottagande bank. Nu är bankkostnaden 250 kr per år för bankgiro och 50 kr per överföring till Moldavien. Kostnader för informationssamlingar och reseersättningar har under åren 2016-2023 betalats genom gåvor. Därför finns inga belopp redovisade på den raden för åren före 2024.

Helgen den 11-12 maj bjöd vi in till samlingar i Marieborgskyrkan i Västervik. Till den helgen var Fredrik Olsson inbjuden att medverka. Han är nu pastor i pingstkyrkan i Karlshamn/Asarum och har erfarenhet av missions- och biståndsarbete i Moldavien sedan mer än 20 år. Under lördagskvällen lämnades aktuell information om Moldavien i allmänhet och särskilt om läget i Miciurin. Fredrik uppmanade oss att fortsätta ett år till och sedan ett år till. På söndagen predikade Fredrik i gudstjänsten i Marieborgskyrkan.

I Sverige firar vi jul under slutet av december. I Moldavien firas julen i början av året, 6-7 januari. Då anordnades julfest i kyrkan i Miciurin med måltid, andra festligheter och presenter till barnen. Ett särskilt bidrag till julfirandet hade samlats in av samtalsgruppen "Tantprat" i Västervik.

Under 2024 har informationsmeddelande skickats ut som e-post vid 7 tillfällen. Roma och Sveta har vid flera tillfällen förmedlat varma tack från människorna som får hjälp och stöd genom vårt lilla projekt. Tack för att du har funnits med och stöttat arbetet genom gåvor och förböner.

"om du delar med dig av vad du har åt den hungrige och mättar den som lider nöd, då ska ditt ljus gå upp i mörkret och din natt bli som middagens ljus. Och Herren ska alltid leda dig, han ska mätta dig i ödemarken och ge styrka åt benen i din kropp. Du ska vara som en vattenrik trädgård och likna en källa vars vatten aldrig sinar."

(Jesaja 58:10-11 SFB 2015)

Hässleholm i början av mars 2025

Gunnar Lindén